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LISTA DE EXERCICIOS 1 - INE 7001 — PROF. MARCELO MENEZES REIS
ANALISE EXPLORATORIA DE DADOS

1) Identificar nas pesquisas a seguir quais sdo as varidveis independentes e as dependentes.
JUSTIFIQUE suas respostas.

a) Seja uma pesquisa de opinido eleitoral, em que hd interesse na preferéncia declarada de homens e
mulheres por candidatos a presidéncia da republica.

b) Levantamento do perfil dos alunos dos diferentes cursos do CSE, indagando o curso a que
pertence, sexo, idade, se trabalha ou néo.

c) Pesquisa de mercado sobre um novo refrigerante, procurando identificar a preferéncia de
consumidores de 5 faixas etarias, publico masculino e feminino.

d) Uma metaldrgica esta realizando um experimento, variando a temperatura, percentual de ferro e
tempo de fundicdo para observar a dureza do aco fabricado.

e) Avaliacdo dos salarios mensais de professores de universidades publicas e privadas.

f) H& uma disciplina de Estatistica oferecida para 5 cursos diferentes do CTC da UFSC, e os
respectivos colegiados querem saber como 0s alunos estdo se saindo. H4 um arquivo de dados com
as notas finais dos alunos de cada curso.

g) A ONU coletou informagGes sobre o PIB per capita de 155 paises, com o objetivo de obter uma
“radiografia da pobreza”. Os paises podem ser enquadrados em seis regides econdmico-geograficas.

2) ldentificar qual é o grau de mensuracdo das variaveis descritas a seguir. JUSTIFIQUE suas
respostas.

a) Curso a gque pertencem os alunos regularmente matriculados na UFSC em 2019.2.

b) Preferéncia declarada de um eleitor por um candidato a presidéncia da Republica.

c¢) Consumo de combustivel de diferentes modelos de automadveis em kml/I.

d) Namero de filhos por familia em diferentes paises.

e) Numero de residentes nos domicilios da grande Florianépolis.

f) Classificagdo da redacdo dos candidatos de um concurso publico em “excelente”, “6tima”, “boa”,
“regular” e “insuficiente”.

g) Classificacao de pisos ceramicos produzidos como “perfeitos”, “aceitaveis” e “inaceitaveis”.

h) Temperatura medida em graus Celsius.

i) Nivel de instrucdo dos funcionarios de uma empresa, medido pelo nimero de anos completos na
escola (excluindo repeténcias).

J) Velocidade de automoveis em uma rodovia federal, declarada “legal” ou “em excesso”.

3) Para os casos a seguir indique qual é o método estatistico (tabela, grafico, medida de sintese)
mais apropriado para resumir e interpretar os dados. JUSTIFIQUE suas respostas.

a) A diretoria de uma empresa especializada em entrega expressa quer ter uma ideia do peso dos
pacotes das encomendas, para decidir ou ndo a adoc¢do de um tipo maior de caixa. Ha um arquivo
com os pesos em kg (com até 3 casas decimais) das ultimas 3000 encomendas. VVocé tem 5 minutos
para fazer uma apresentacdo para a diretoria que ¢ IGNORANTE em Estatistica.

b) Uma corretora de valores tem 450 clientes, desde pequenos a mega-investidores. A diretoria quer
ter uma ideia dos valores investidos por estes clientes, identificando inclusive os “discrepantes”.
Vocé tem 3 minutos para apresentar o relatorio, e a diretoria e versada em Estatistica.

c) Foram registrados os sexos (masculino e feminino) dos 851 alunos de um curso de graduagéo da
UFSC. O objetivo € apresentar a distribuicdo da variavel sexo para o publico em geral.

d) Estamos avaliando a qualidade de dois processos produtivos de ceramica, que costumam
apresentar comportamentos diferentes. Um aspecto crucial € a granulometria da massa (medida em
g/m®). Queremos avaliar qual dos dois processos apresenta maior homogeneidade (ou seja,
apresenta menor dispersao), dispomos de 40 medidas de cada um deles, e n6s conhecemos analise
exploratoria de dados.

e) O Ministério da Saude estd conduzindo um estudo sobre o IDH em 200 municipios de Santa
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Catarina. Ha interesse em fazer uma analise a mais completa possivel do IDH, identificando valores
tipicos e discrepantes. Exige-se uma apresentacdo grafica para ser divulgada em um relatério que
serda lido por técnicos experientes em Estatistica.

f) Uma empresa avicola quer avaliar os pesos (medidos por balangas de precisao) das embalagens
de filé de frango, procurando identificar eventuais problemas. VVocé deve preparar um relatério com
os dados de uma amostra de producdo, 800 embalagens, que possibilite uma rapida ideia dos pesos,
para apresentacdo aos operadores, “analfabetos em Estatistica”.

g) A direcdo da montadora quer ter uma ideia, 0 mais completa possivel, da distribuicdo da renda
mensal dos respondentes em funcédo da preferéncia por modelo. Todos os integrantes da diretoria
tém conhecimentos avancados de Estatistica, mas exigem que a apresentacdo seja rapida.

h) Vocé precisa apresentar um relatorio sobre a dimensdo de uma peca. Dispde de uma amostra de
apenas 50 pecas, e a diretoria exige uma apresentacdo rapida e objetiva (sem margem de davida se
uma disposicdo diferente poderia alterar as conclus@es). A diretoria conhece Estatistica.

i) Alguns pesquisadores precisam apresentar um relatdrio para a diretoria de um banco, mostrando o
relacionamento entre as variaveis opinido sobre o banco atual e renda (mostrando a distribuicdo da
renda para cada tipo de opinido) de um grupo de clientes. Ha apenas 5 minutos disponiveis para a
apresentacdo, ha menos de 100 observacdes de renda para cada valor de opinido, e a diretoria é
versada em Analise Exploratéria de Dados.

j) Alguns pesquisadores precisam apresentar um relatorio para a diretoria de um banco, mostrando o
relacionamento entre as variaveis opinido sobre o banco atual e renda (mostrando a distribuicdo da
renda para cada tipo de opinido) de um grupo de clientes. Ha apenas 5 minutos disponiveis para a
apresentacdo, hd menos de 100 observacdes de renda para cada valor de opinido, e a diretoria é
ignorante em Estatistica.

k) Alguns pesquisadores precisam apresentar um relatorio para a diretoria de um banco, mostrando
o relacionamento entre as variaveis opinido sobre o banco atual e renda (mostrando a distribuicéo
da renda para cada tipo de opinido) de um grupo de clientes. Ha apenas 5 minutos para a
apresentacdo, ha mais de 100 observacOes de renda para cada valor de opinido, e a diretoria é
versada em Analise Exploratéria de Dados.

I) Alguns pesquisadores precisam apresentar um relatorio para a diretoria de um banco, mostrando o
relacionamento entre as variaveis opinido sobre 0 banco atual e renda (mostrando a distribuicdo da
renda para cada tipo de opinido) de um grupo de clientes. Ha apenas 5 minutos para a apresentacao,
h& mais de 100 observacBes de renda para cada valor de opinido, e a diretoria € ignorante em
Estatistica.

4) Certo fabricante de ferramentas dispde de trés linhas de producdo (A, B e C), que sdo operadas
em dois turnos de 8 horas (diurno e noturno). Houve reclamac@es sobre a qualidade dos produtos,
entdo a direcdo resolveu intensificar a vigilancia avaliando a qualidade (classificada como
excelente, aceitavel, retrabalho ou refugo) das pecas produzidas nas trés linhas nos dois turnos. Os
resultados estdo nas tabelas e graficos a sequir.

Diurno Qualidade Total
Linha Excelente Aceitavel Retrabalho Refugo
Frequéncia 420 120 30 15 585
A % por linha 71,79% 20,51% 5,13% 2,56% 100,00%
% por coluna 31,44% 37,50% 33,71% 41,67% 32,85%
Frequéncia 568 115 27 10 720
B % por linha 78,89% 15,97% 3,75% 1,39% 100,00%
% por coluna 42,51% 35,94% 30,34% 27,78% 40,43%
Frequéncia 348 85 32 11 476
C % por linha 73,11% 17,86% 6,72% 2,31% 100,00%
% por coluna 26,05% 26,56% 35,96% 30,56% 26,73%
Frequéncia 1336 320 89 36 1781
Total % por linha 75,01% 17,97% 5,00% 2,02% 100,00%
% por coluna 100% 100% 100% 100% 100%
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Noturno Qualidade Total
Linha Excelente Aceitavel Retrabalho Refugo
Frequéncia 575 25 10 3 613
A % por linha 93,80% 4,08% 1,63% 0,49% 100,00%
% por coluna 79,31% 9,43% 4,76% 1,44% 43,54%
Frequéncia 125 200 120 15 460
B % por linha 27,17% 43,48% 26,09% 3,26% 100,00%
% por coluna 17,24% 75,47% 57,14% 7,21% 32,67%
Frequéncia 25 40 80 190 335
C % por linha 7,46% 11,94% 23,88% 56,72% 100,00%
% por coluna 3,45% 15,09% 38,10% 91,35% 23,79%
Frequéncia 725 265 210 208 1408
Total % por linha 51,49% 18,82% 14,91% 14,77% 100,00%
% por coluna 100% 100% 100% 100% 100%
Classificagdo da Qualidade por Linhas de Produgdo Classificagdo da Qualidade por Linhas de Produgdo
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a) Qual é a qualidade predominante no turno diurno? E no noturno? JUSTIFIQUE.

b) O ideal era a producdo total distribuir-se igualmente ‘entre as trés linhas de produgéo. Isso ocorre
no diurno? E no noturno? JUSTIFIQUE.

c) Existe associacdo entre a qualidade das pecas e a linha de producdo no diurno? E no noturno?
JUSTIFIQUE.

5) Vocé é o responsavel pela confeccdo de um relatério sobre o desempenho de vendas das 22
filiais da empresa em que trabalha. A alta direcdo investiu muito em uma série de promogdes para
aumentar as vendas, e quer verificar se isso realmente ocorreu: havia sido estabelecido um valor
minimo aceitavel de 10%, em relacdo ao mesmo periodo do ano passado. Os valores de crescimento
percentual das vendas, estdo abaixo:

430 634 738 351 1090 028 796 812 158 553 411 843 295 854
18.76 7.34 041 831 154 449 465 419 -128 567 -0.25 12.00 432 1.82
-3.15 9.03 231 0.17

a) Construa a tabela de frequéncias que julgar apropriada para resumir 0s dados. Com base na tabela
0 que vocé conclui acerca da eficacia das promogoes?

b) Que ferramenta grafica vocé utilizaria para resumir os dados? Por qué?

c) Construa o grafico escolhido no item b, e com base nele, 0 que vocé conclui acerca da eficacia
das promocgGes?

d) Que medida(s) de sintese vocé utilizaria para resumir os dados? Por qué?

e) Calcule a(s) medida(s) escolhida(s) no item d, e com base nela(s), o que vocé conclui acerca da
eficacia das promogoes?

6) A padaria que o seu bisavd fundou ao chegar de Portugal, apesar de ainda prdéspera e com 5
filiais, tem um numero talvez excessivo de produtos, o que esta aumentando em demasia 0s custos.
Ap0s acalorados debates, sua familia decidiu que cinco tipos de pées (aqui chamados de A, B, C, D
e E) poderiam ser retirados de produgédo: mas apenas um deles. Seria arriscado retirar todos, pois a
empresa poderia perder a variedade que € sua grande vantagem competitiva. Ha interesse na

3
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racionalizacdo do processo, mantendo os produtos que tém demanda mais homogénea ao longo do
ano. Como vocé esta estudando Estatistica neste momento, decidiram que vocé fara a analise dos
dados, para orientar a escolha. Na tabela abaixo vocé tem as vendas, em milhares de reais, de cada
produto nos Gltimos doze meses.

Pdo |Més1 |[Més2 [Més3 [Més4 |Més5 |Més6 |Més7 |Més8 |Més9 | Meésl0 | Mésll | Més12

19.7 154 19.3 17.9 19.7 19.5 21.7 19.9 18.6 20.0 17.4 20.5

20.2 19.8 18.2 19.6 21.3 10.3 12.6 5.5 18.5 22.2 18.7 20.6

A
B 18.7 17.8 18.3 194 19.6 16.3 18.4 19.5 19.2 19.7 21.4 20.9
C
D

5.0 45 6.7 20.1 19.9 22.4 20.9 19.6 19.6 18.3 8.0 7.0

E 21.2 18.9 19.2 19.6 17.2 19.3 21.9 15.7 20.0 19.3 20.8 18.9

a) Qual a ferramenta grafica que vocé utilizaria para descrever os dados? Por qué?

b) Utilizando a ferramenta escolhida no item a, que produto vocé recomenda retirar de produgao?

¢) Que medida(s) de sintese vocé utilizaria para resumir os dados? Por qué?

d) Calcule a(s) medida(s) escolhida(s) no item c, e com base nela(s) indique qual produto vocé
recomenda retirar de producdo.

7) Vocé agora faz parte do corpo funcional de uma multinacional, que decidiu por sua transferéncia
para uma unidade no sul dos EUA. Liderancas de direitos civis locais acusam a empresa de nédo
proporcionar as mesmas oportunidades a mulheres e minorias raciais (a regido tem 50 % de
mulheres e 30% de minorias). A direcdo da unidade nega o preconceito, mas admite que ndo tem
uma ideia completa do problema. VVocé recebeu a tarefa de ndo somente coletar e organizar 0s
dados, mas também interpreta-los. Os graficos abaixo foram elaborados:

Distribuigéo dos funcionarios por Sexo

a) Com base nos graficos ha
discriminacdo quanto ao sexo,
baseando-se  unicamente  no
Vecaiie, percentual de funcionarios em
54.4% cada categoria? Por qué?
b) Com base nos graficos ha
discriminacdo devido ao grupo
étnico, baseando-se unicamente
no percentual de funcionarios em
cada categoria? Por qué?
c) Homens e mulheres tém as
mesmas oportunidades na
organizacdo? Por qué?
d) Pessoas de diferentes grupos
étnicos  tém as mesmas
oportunidades na organizacdo?
Por qué?
e) O que vocé recomenda que a
empresa faca?

Feminino,
45.6 %

Distribuicao de funcionarios por grupo étnico

OUTRO,
21.9%




Geréncia, 36.1 9

Grupo étnico Masculino

Grupo étnico Feminino

%
S.gerais, 7.2 %

Geréncia, 5.7 %

Funcéao por sexo e grupo étnico

Escritério, 94.3 %

Grupo étnico Branco

Escritério, 56.7 %
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Geréncia, 6.3 %

S.gerais, 20.3 %
Escritério, 73.4 %

Escritério, 100.0 %

Grupo étnico Outro

8) As tabelas a seguir apresentam: distribuicdo de frequéncias agrupada em classes dos gastos
diarios de turistas (em R$) por 3 balneérios brasileiros (A, B e C); medidas de sintese dos gastos
diérios de turistas (em R$) para os mesmos dados da distribuicdo de frequéncias. Com base nestas
tabelas responda os itens a seguir, JUSTIFICANDO suas respostas.

Balneario Total
Gastos diarios (R$) A B o
Classes Freq. % Freq. % Freq. % Freq. %
92|-114 0 0,00% 0 0,00% 2 0,80% 2 0,27%
114]-136 0 0,00% 0 0,00% 19 7,60% 19 2,53%
136]-158 0 0,00% 0 0,00% 35 [14,00%] 35 4,67%
158|-180 1 0,40% 6 2,40% 64 |2560%] 71 9,47%
180|]-202 6 2,40% | 131 | 52,40%)| 66 |26,40%] 203 |27,01%
202]-224 44 117,60%| 112 [44,80%]| 48 19,20%| 204 |27,20%
224]-246 97 | 38,80% 1 0,40% 11 440% | 109 |14,53%
246|-268 82 |32,80% 0 0,00% 5 2,00% 87 |11,60%
268]-290 19 7,60% 0 0,00% 0 0,00% 19 2,53%
290]-312 1 0,40% 0 0,00% 0 0,00% 1 0,13%
Total 250 1100,0%0] 250 |100,0%] 250 |100,0%| 750 | 100,0%
) Balneario
Medidas de Gastos (R$) ry = C Total
Média 240,37 200,12 181,32 207,27
Mediana 238,67 200,48 181,86 204,95
Desvio padrédo 20,07 9,71 30,63 32,93
CV% 8,41% 4,84% 16,84% 16,07%
Quartil inferior 226,65 193,95 162,25 190,43
Quartil superior 254,61 206,44 203,19 228,36
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a) APENAS PELA DISTRIBUICAO AGRUPADA EM CLASSES, ha evidéncia de relacéo entre
as varidveis Gasto diario e Balneério? Use percentuais na justificativa.

b) APENAS PELAS MEDIDAS DE SINTESE, analise as medidas média, mediana e quartis para o
TOTAL de balneérios. Caracterize a tendéncia central dos gastos diarios.

¢) APENAS PELAS MEDIDAS DE SINTESE, em qual dos balnearios os gastos diarios s&o mais
homogéneos em torno da media?

9) Ainda o caso da pesquisa do problema 7. As liderangas de direitos civis locais também se
queixam que os salarios pagos a homens e mulheres, brancos e ndo brancos, séo diferentes, mesmo
exercendo a mesma funcéo (os dos homens e dos brancos seriam maiores). Novamente a direcdo da
unidade nega o preconceito, e vocé recebeu a tarefa de avaliar os dados. VVocé tem os gréaficos e as
tabelas com as medidas de sintese descritas a seguir.

Diagrama em caixas - Salarios por sexo
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a) Analise o diagrama em caixas multiplo acima em termos de valor tipico, assimetria, dispersao e
valores discrepantes.
b)Ha ou ndo diferenciacao entre os salarios de homens e mulheres? Por qué?

Salario atual por grupo étnico
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c) Analise o diagrama em caixas multiplo acima em termos de valor tipico, assimetria, disperséo e
valores discrepantes.
d) Ha ou néo diferenciacao entre os salarios devido ao grupo étnico? Por qué?

10) Os dados a seguir referem-se aos salarios anuais (em dolares) dos diretores executivos de 60
“pequenas” empresas americanas (com vendas anuais entre 5 e 350 milhdes de ddlares). Os
executivos foram classificados em dois grupos de acordo com a sua idade: menos de 50 anos, 50
anos ou mais. Responda as questdes apresentadas, JUSTIFICANDO suas respostas

Medidas de sintese para salérios anuais (milhares de ddlares)
Idades Numero Média D. Padréo
Menos de 50 35 382,2 219,98
50 ou mais 25 398,61 197,92

a) Com base apenas na tabela acima, qual das faixas de idade tem os maiores sal&rios?
b) Com base apenas na tabela acima, e em outras medidas calculadas a partir dela, qual das faixas
de idade tem os salarios mais homogéneos?

11) Ainda os dados do Exercicio 10. A seguir 0s diagramas em caixa dos salarios dos executivos.

Salario anual dos CEO's em milhares de délares
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a) Analise os diagramas em caixa quanto ao valor tipico, assimetria, dispersdo e valores
discrepantes.
b) Com base no diagrama em caixas qual das faixas de idade esta ganhando melhor?



